

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año XX.—Número 7.522.

Director: Don José Estraña

Viernes 2 de enero de 1914.



LA SEÑORA

DOÑA MARÍA DE LA TORRE FERNÁNDEZ

Viuda de don Vicente Urrutia

FALLECIÓ AYER A LAS SIETE DE LA MAÑANA, A LOS 58 AÑOS DE EDAD después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

Su desconsolado hermano don Francisco; hermanos políticos doña Asunción Fonseca (ausente), doña Manuela de la Tijera, don Federico Setién y don Agustín Raba, sobrinos, primos y demás parientes.

SUPPLICAN a sus amigos la encomiendan a Dios en sus oraciones y asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán hoy, a las diez y media de la mañana, en la iglesia de Santa Lucía, y a la conducción del cadáver, que tendrá lugar acto seguido, a las doce, desde la casa mortuoria, paseo del Alta, 27, tercero (frente al cuartel de María Cristina), hasta el sitio de costumbre; por cuyo favor vivirán eternamente reconocidos.

Santander, 2 de enero de 1914.

La misa de alma se celebrará hoy, a las nueve de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Lucía.

Funeraria de San Martín.—Teléfono 481.—Alameda Primera, 22.



LA SEÑORA

Doña Patricia Larragoitia y Arrigüenaga

Ha fallecido ayer, a los 84 años de edad

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

D. E. P.

Su hija doña Bonifacia; hijo político don Luis de Dios; nietos Angela, Pilar, Luis (ausente), Nazaria, Carmen, María, José y Filomena, y demás parientes.

PARTICIPAN a sus numerosos amigos tan sensible pérdida y les ruegan se dignen asistir a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, paseo del Alta, 27, tercero (frente al cuartel de María Cristina), hasta el sitio de costumbre; en lo que recibirán especial favor.

Santander, 2 de enero de 1914.

CARTA INFANTIL

Al señor Pacotillero, celebrado y conocido aquí y en el mundo entero, se dirige muy sincero El Año recién nacido.

En mi cuna de mimbras, donde vivo al calor de las sábanas, leí la Pacotilla que en sus versos mi nacimiento canta. Bien haya ese manejo de optimismos que florece en su alma, ese ramo tejido ante mi cuna con flores de esperanza! Yo he de ponerlo en cristalino vaso colmado de agua clara y he de besarle con el sol naciente de mis dulces miradas, para que las auroras de mi vida, en su trono de nácar, hallen siempre sus tallos olorosos y sus hojas lozanas. No maldiga, señor, de mi reinado, que empieza cuando acaba la triste vida de mi padre, el viejo que al estirar la pata ha dejado en el mundo su memoria hecha duelos y lágrimas. Yo soy un infeliz, rosado y dulce como miel de la Alcarria, con el pelo dorado como el oro, sonriente la cara, cual si en ella la luz pusiera el beso de sus rayos de plata. Yo soy un infeliz, todo caricias, placer y bienandanzas, y en mi cuna discurro la manera de hacer feliz a España; de darle muchos días de ventura, perfume de rosas y clavetes y rumor de guitarras; con caudalosos ríos de oro en onzas, políticos de fama, que esclavicen al mundo con el arte que fluya su palabra; con artistas, poetas y toreros, arzobispos y majas que den glorioso lustre a mi reinado y vigor a la raza. Si ahora llueve y graniza y hace frío y reduce la escarcha, y hay barro en los caminos y senderos y nieve en las montañas, todo se acabará... Mi viejo padre, el de las lenguas barbas, dejó al mundo esa herencia, prevalido de que estoy en la infancia. Pero yo creceré, pondré en el mundo las huellas de mi planta y haré nacer las rosas en el campo, la alegría en las almas, y no habrá tempestades, ni epidemias, ni guerras, ni desgracias, y alumbrará en el cielo de la dicha el sol de la esperanza. La libertad no gemirá en prisiones maldita y ahorrada; será un himno de vida en los talleres el ruido de las máquinas; no habrá brazos que se alcen iracundos, ni bocas desgarradas, y Romanones andará derecho y más derecho Maura. Yo haré que Dato, el de rizado pelo y el de sonrisa pícnica gobierne a la europea, dando al César lo que el siglo demanda; yo llevaré a los campos africanos la simbólica palma y cerraré la boca a los cañones y haré fundir las balas para que el hierro, segador de vidas, no haga verter más lágrimas. ¡Y no habrá madres, de dolor transidas, llorosas y enlutadas, ni padres que maldicen, con la frente llena de sombras trágicas, ni novias que suspiran, esperando en rejas solitarias! Yo seré el arquitecto que levante un quimérico alcázar sobre el peñón florido de la costa que el mar sumiso baña. Un soñado palacio de sultanes donde las buenas hadas dejen la maravilla de sus dedos en lujosas estancias, en torres de avanzados miradores, en tapices de gala y en góticas agujas como encajes y en brillantes arañas y en ventanales de pintados vidrios y en lindas balaustradas. Y julio llegará con sus ardores, sus vivas luminarias, sus regias cabalgatas y sus fiestas de toros, con el triunfo de mantillas bizarras y manojos de flores encendidas y resonar de trallas y explosión de caricias y pipros a las bellas que pasan. Y entonces, florecidos los jardines bulliciosos las playas, fecundas las espigas en los campos y rientes las almas, todos con los bolsillos bien repletos, las alforjas colmadas, con jamones al humo, en las cocinas, y el mosto en las tinajas, aclamaré en himnos y cantares, en letrillas y en jácara, el glorioso reinado de mis días todos luz y esperanza. Aquí hago punto. El hiberón me espera y es hora de dormir. Hasta mañana.

FOR LA COPIA, Monsalud.

También hay patios cerrados por la parte superior, lo cual impide que entre el aire fresco y puro por las ventanas que dan a ellos. Se ha emprendido a veces una débil campaña contra la suciedad de los patios, pero no se ha obtenido ningún resultado práctico, pues que en ellos ha vuelto a manifestarse el desaseo de la mayoría de las gentes, que tienen el hábito de arrojar a los patios y que sobra de las comidas, las mondaduras y demás residuos procedentes de las cocinas y otra multitud de materias que allí se descomponen prontamente.

Si por la Alcaldía pasase alguna ráfaga de rigorismo higienizador, se ordenaría que los guardias municipales, al hacerse cargo de un distrito, fuesen a recorrer los patios de las casas, como también las plantas bajas o bodegas de ciertas calles, para formular las oportunas denuncias en cuanto advirtiesen alguna infracción de los preceptos higiénicos.

Pero hay que reconocer, por doloroso que nos sea, que en España la higiene está muy olvidada. En el Extranjero se enseña la Higiene en las escuelas, en las que se hace estudiar a los niños, desde que saben leer, tratados elementales que contienen los principales preceptos higiénicos. Si aquí se hiciese esto, es posible que a los chicos les sirviesen los conocimientos de Higiene para denunciar las pésimas condiciones de muchos de los locales en que están instaladas las escuelas; porque en España los edificios públicos, como se dijo en un artículo de EL CANTABRICO al hablar de las oficinas del Gobierno, son generalmente los más insalubres, antihigiénicos y antiestéticos de las poblaciones. ¿Cómo se va a exigir que imponga en las escuelas la enseñanza de la Higiene quien preside de ella casi en absoluto?

En esto de la higiene, siempre los españoles, hemos dado una nota de atraso y de incultura, porque el progreso y la ilustración sin higiene no se comprenden. Una prueba del abandono de los gobernantes españoles la dimos en Cuba, donde, durante nuestra larga dominación, la fiebre amarilla, el cólera, la viruela, etc., eran el terror de las gentes; hasta el punto de que el 70 por 100 de los españoles quedaban allí enterrados, víctimas de las enfermedades contagiosas. Recuerdo haber visto en la Habana que los retretes de las tiendas y almacenes estaban en los rincones más obscuros; allí el agua escaseaba; las alcantarillas estaban atascadas; las inmundicias se aglomeraban en las vías públicas, y el vomito devoraba vidas y más vidas. Llegaron los yanquis, hicieron cumplir las reglas higiénicas, mejoraron los servicios de aguas, mandaron limpiar los edificios y se vio que uno de los que se hallaban en peores condiciones era el de la Capitanía general, del cual sacaron carros y carros de basuras, como de la Casa de Correos, de la Hacienda y de otras oficinas públicas. Siempre las instalaciones oficiales dando ejemplo, como le dan en Santander de indolencia, de abandono en punto a higiene...

Al año de haberse apoderado los yanquis de Cuba, había tal limpieza en las capitales, y, sobre todo en la Habana, que las enfermedades contagiosas empezaron a disminuir, y aun llegaron algunas a desaparecer, hasta el punto de no haber ocurrido en todo el año un solo caso de vomito.

Algunos de nuestros gobernantes se enteraron de esto y pensaron seguir el ejemplo de los norteamericanos, higienizando a España, pero sus buenos propósitos han fracasado en gran parte, a juzgar por lo que se ve. Se podrá culpar de este atraso a la apatía, a la indiferencia, al desdén de los españoles, pero creo yo que los mayores culpables son los Gobiernos, que sólo se ocupan de recargar los tributos, haciendo imposible la vida del contribuyente, sin que éste pueda protestar, agobiado por la presión abrumadora del caciquismo imperante. ¡Y aún tenemos la pretensión de realizar conquistas, de ir a educar al moro, de implantar allí nuestra higiene nacional, nuestra cultura; de vender en Marruecos nuestras manufacturas, de llevar a aquel país los ricos frutos de nuestra «prosperas» agricultura... ¡Acasos nos hacemos la ilusión de que podemos servir de ejemplo a los países atrasados, de que nos sobran productos agrícolas y fabriles, de que estamos en condiciones de enriquecernos en el Rif... Ya que no tengamos otra cosa, queremos conservar las ilusiones; pero más valiera que nos preocupásemos de lo que nos importa, y nos fijásemos en nosotros mismos, empezando por higienizar nuestra vida cotidiana, para tener derecho a considerarnos cultos y educados.

UN INDUSTRIAL MONTAÑÉS

ALLÁ VEREMOS

Diga lo que quiera la nigromancia, no se presenta del todo mal este apenas recién nacido año 14.

El frío por lo menos amainó un poquito ayer, anhelado. Pero luego apretó en forma tal que afeitaba el año.

De los adelantados es el reino de los justos, dijo uno, aunque otro le respondió que no por mucho madurar amanece más temprano. Sin embargo, en el horizonte político estaba escrito que se marchara el año 13 dejando la sal del bautismo en los labios de su hijo con una buena noticia anticipada.

Muy atrás se queda el almirante en el prematuro anuncio de su flor en brote, si se le compara con esta eflorescencia electoral que se aviene.

Aquí se hila más delgado.

Vamos a celebrar las dos diputadas a Cortes el día 8 de marzo. Lo anunciamos el día 3 de diciembre, en Madrid, y el 1.º de enero en todas las provincias, pero tenemos el tinglado dispuesto desde octubre y aún aún pudríamos decir que muchos de los frutos ya están maduros.

Obsérvese sino el movimiento que hay en Gobernación desde hace mes y medio. Se ve cómo crece, aumenta, se intensifica, y cómo, irradando por toda la periferia, se reparte, ahonda, cultiva, remueve, desbroza, se concentra y vierte por los distritos y circunscripciones.

Tiempo ha que las cartas, órdenes, instrucciones, combinas y demás preparativos andan de manos de los caciques a los ministros. El pueril reserva los tímidos favorecidos de tal retablo lanzan al viento, de soslayo, su deseo.

El día primero del mes en que este año cae el Carnaval se publicará el decreto de convocatoria.

Y el 8 del siguiente las elecciones.

Claro es que el trasiego de alcaldes de estos días nada implica.

Habría que hacerlo porque todo estuviese legalmente dispuesto al comenzar el año. Ni pesimistas ni optimistas somos.

Una prudente actitud de recelo es la nuestra. Conquistado el sufragio como garantía segura de la voluntad social, son tantas las cosas que desde su práctica hemos visto que, francamente, no nos confiamos.

En fin, de aquí al 8 de marzo aún hay tiempo de dormir un sueño.

EL CANTABRICO EN MADRID

SE VENDE en el kiosco, frente al teatro Apolo.

REGALOS

SÓLO HASTA REYES

Franelas de camisas. a REAL
Visillos preciosos de cortinas. a REAL
Franelas paño fuertes. a TRES PERRAS
Géneros de sábanas, doble ancho. a SEIS PERRAS
Piqués de preciosos colores. a CUATRO PERRAS
Camisetas de franela, tamaño de hombre. a CINCO REALES
Camisado señora. a CUATRO REALES
Paños de cocina de 55 centímetros en cuadro, docena, DIEZ REALES
Los cortes de traje de 6 y 7 duros. a TRES DUROS
Géneros de abrigos para señora, de 7 y 8 ptas., a CATORCE REALES
Y un sin fin de artículos, que se harán visiones los compradores por su baratura.

Estas ventas de ningún modo durarán más que hasta Reyes.

PRECIO FIJO.—Ventas: de 9 a 1 y de 3 a 7.

Virgilio Carro Isabel II, núm. 4

Santander

Carlos M. Conachy
DENTISTA
Calle de Castelar, número 4.

Antonio Alberdi
Vias urinarias, partos y enfermedades de la mujer
Inyecciones intravenosas de 600
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5
AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.º

José Palacio
Médico-cirujano
Vias urinarias.—Cirugía general.—Enfermedades de la mujer.
INYECCIONES DEL 600 Y SUS DERIVADOS
Consulta todos los días de once y media a una, excepto los festivos. Burgos, 1, 2.º

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
Especialista en enfermedades de la piel y venereas
Radium, rayos X, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc.
Consulta de 10 a 1.—Wad-Rás, 7, 2.º

J. F. COTERO
OCULISTA
Consulta de diez y media a una. San Francisco, número 17, 3.º
Gratuita de 9 a 10. Concordia, 14, 3.º, los lunes, miércoles y viernes.

Las elecciones de los pueblos.

El tema que sirve para esta crónica no es nuevo en las columnas de nuestro periódico pues desde hace años, y cada vez que se renuevan las Juntas administrativas de los pueblos que constituyen un municipio, agregado a otros, le venimos tratando y pidiendo a los poderes públicos que se preocupen de esta cuestión que es altamente interesante en la vida local de las pequeñas poblaciones.

Ayer se han constituido cumpliendo el precepto de la ley las Corporaciones municipales que han de administrar y ejercer su misión en el bienio 1914-15 y en el próximo domingo, ó a más tardar dentro de los ocho días siguientes a esa constitución, han de ser elegidas las Juntas administrativas.

Tienen estas Juntas en estricta interpretación del precepto legal gran importancia, pues sus funciones, y los deberes y facultades de los vocales que las constituyen se regulan en cuanto sea posible por la ley orgánica de los Ayuntamientos.

Constituyen además en las aldeas apartadas que no son cabeza de distritos municipales la más alta representación de la autoridad y funciones públicas, por cuya causa se avivan los deseos para formar parte de aquellas y se despiertan las pasiones políticas que originan a veces luchas tan encarnadas para alcanzar un puesto en la Junta, como las que se desarrollan en los grandes centros electorales por una acta que dé asiento en el Congreso ó en el Senado.

Por todas estas razones, la elección debe verificarse con la mayor legalidad, y aquí surge el problema; el artículo 91 de la ley dice que la elección se

hará por los vecinos del pueblo y el 92 añade que se hará con arreglo a la ley electoral.

En la práctica, ambos preceptos se interpretan según conviene a cada interesado, y en algunas localidades se admite el voto únicamente a quien esté incluido en el padrón vecinal, tenga ó no derecho electoral reconocido en el Censo, dándose el caso de que un individuo tenga voto para diputados y no le tenga para Junta administrativa, no obstante figurar en las listas del distrito con residencia en el pueblo donde se verifica la elección, viéndose excluido de emitirle porque el Ayuntamiento no cuidó de rectificar debidamente el padrón, como es su deber.

La Junta provincial del Censo elevó en el pasado año 1912 una consulta a la Central indicándole la conveniencia de adoptar un criterio general que pusiera fin a ese conflicto que se renueva biennialmente; mas la Central se excusó diciendo que no era de su competencia, cuando, a nuestro juicio, y con los respetos debidos sea dicho, la hubiera sido fácil consultar, a su vez, al Consejo de ministros ó exponerle el caso para que le diese solución.

En nuestro entender, pueden armonizarse perfectamente aquellos artículos declarando que tienen voto para Juntas administrativas, los vecinos de pueblos que aparezcan incluidos en el Censo electoral, y así queda resuelto el problema; pero como esto no conviene a muchos caciques, aquí sigue en pie por la carencia de una disposición oficial que trace una norma, sea cual fuere, pero de observación general.

Los representantes en Cortes deberían tomar la iniciativa en este asunto, y así se evitarían muchas anomalías y disgustos, como son, entre las primeras, la intervención ilegal que muchos ayuntamientos toman en las elecciones de las Juntas de los pueblos, y entre los segundos, el ver un elector que un cacique rural le priva de un derecho reconocido por las leyes que conceden el sufragio.

Cuando se dictó la municipal de 1877 el voto para concejales era restringido; por eso se concedía a todos los vecinos de los pueblos cuando se trataba de elegir Junta administrativa, pues pudiera darse el caso de que en una aldea de poca riqueza no hubiera ningún elector, ó los que allí residieran constituyesen una exigua minoría; pero hoy, con la ley del sufragio, aquel precepto ha perdido importancia y únicamente debe atenderse a la doble cualidad de vecino y elector, en forma que el elector que haya perdido vecindad no tiene voto, ni tampoco el vecino que no esté incluido en las listas electorales del año.

Doctor Estraña
Enfermedades de los niños y partos
PAZ, 2, 3.º



EL SEÑOR

D. Fernando Bolívar Cánuas

DOCTOR EN MEDICINA Y CIRUGÍA

Falleció en el pueblo de Setién el 21 de diciembre

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

E. P. D.

Su esposa doña Nieves Pérez; sus hijos don Fernando y doña María Nieves; hija política doña Mercedes Salas; nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes.

SUPPLICAN a sus amistades le encomiendan a Dios y asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana sábado, a las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial del pueblo de Setién; por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Habrán coches en la estación de Orejo para el tren que sale de Santander a las 8'55 de la mañana.



CUARTO ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

D. Matías Villanueva Callejo

que falleció el día 2 de enero de 1910

Su esposa ó hijas,

Suplican a sus amigos un piadoso recuerdo por su eterno descanso.

Hoy se dirán misas por su alma en la parroquia de Santa Lucía.

Santander, 2 de enero de 1914.



Don Valentín Gallat López-Trigo

falleció ayer, a los 75 años de edad

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

Sus hermanos doña Satura y don Domingo; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes.

SUPPLICAN a sus amigos encomiendan su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Santa Clara, número 7, y a los funerales que se celebrarán mañana, a las diez de la misma, en la iglesia de La Anunciación (vulgo Compañía); por cuyo favor vivirán eternamente agradecidos.

Santander, 2 de enero de 1914.

La misa del alma será en dicha iglesia mañana sábado, a las ocho.

DESDE BÉLGICA

PARA DON TOMÁS AGUIRRE

La educación militar.

Hace algunas noches asistí en el Museo Colonial a una notable conferencia sobre el Congo belga. El conferenciante era el ilustrado comandante señor Van Gausen, organizador de la educación militar en las escuelas de Bruselas, a quien fui presentado después por mi amigo el señor Louant, director de la escuela comunal, a la que me halló agregado.

El referido jefe militar, persona que ha viajado mucho por Europa y por África, es autor de notables trabajos pedagógicos y de descubrimientos e invenciones científicas, como el blanco eléctrico, que le hacen pertenecer a la categoría de los maestros y de los hombres científicos más eminentes de hoy.

Con él conversé largo tiempo sobre pedagogía aplicada a los cuarteles, y los puntos en que ambos estuvimos de un común acuerdo, son los que lanzo a la publicidad; brindándoles a cuantos en nuestro país tienen interés en la dignificación de las funciones militares más modestas, y en que los reclutas entrados en la vida militar conozcan cuáles son los rudimentos del patriotismo y la pesada carga de los deberes ciudadanos, que deben bien cumplir.

En Alemania, en Francia y en Bélgica, he estudiado algo esta cuestión, cuyos trazos generales arrancan del vivir internacional en los actuales momentos. La cuestión de Oriente, la ocupación de la Tripolitania, el incidente de Agadir, el palpante problema marroquí y los formidables aprestos militares de casi todas las naciones europeas, nos indican claramente la gravedad y tirantez de la situación general de nuestro Continente Antiguo y la posibilidad de que llegue un momento de conflagración por el que unos grupos de pueblos se lancen contra otros, en choque terrible, cuyas consecuencias se escapan hoy a la imaginación más fértil en concebir y prever.

Por otra parte, el estado moral de Europa hace juzgar que todavía ha de transcurrir algún tiempo para que la guerra, horrible calamidad arraigada en los instintos y pasiones de los pueblos, sea evitable, y lo que es más humano, suprimida. Mientras esto llega, las naciones educan a sus hijos en el patriotismo y les forman la conciencia del sacrificio, sin cuya labor nada significan el respeto de derechos y libertades públicas, la integridad del territorio nacional y el amor al honor y a la independencia de la patria.

En qué consiste esa educación? Qué fases atraviesa ese cultivo? En la verdadera preparación de la educación llamada militar. La educación del civismo comprende el desarrollo de las facultades físicas, la dirección de las aptitudes morales, el desenvolvimiento de la abnegación consciente fundamentada en el deber sagrado de la defensa personal, del hogar y de la patria a que se pertenece, en modo que no excluya el afecto y la consideración de obligaciones humanitarias; pero que impulse al individuo a llegar hasta el sacrificio por la nación o pueblo en que naciera y a dar la vida por su independencia y libertad.

La educación o preparación militar sirve para formar en quienes han de componer un ejército los sentimientos de lealtad, la energía moral, el valor, la grandeza y el espíritu de abnegación, que unidos al hábito del orden y al de la disciplina del propio carácter natural, constituyen la suprema garantía de la fuerza colectiva y el más firme baluarte del respeto considerado a los derechos y a la libertad de cualquier grupo nacional.

La una principia en la escuela; la otra tiene su asiento en el cuartel. El niño, ante todo, ha de aprender a ser hombre de bien, amigo del orden, respetuoso de la moral. Si sólida instrucción, su intensa y extensa cultura, debe correr parejas con su robusta y firme educación del cuerpo y de la conciencia. Y en la fortaleza del músculo, en la solidez de los conocimientos y en la robustez de una ética honrada, es donde deben fundamentarse los deberes militares de los ciudadanos y las virtudes de todo militar, cuya vida ha de ser consagrada al honor y a la salvaguardia del país.

Al hombre, más tarde ya soldado, a los oficiales que con él deben morir, a cuantos por estrechos deberes de gobierno han de velar por la seguridad y tranquilidad de una masa ciudadana, corresponde esa educación militar y la formación disciplinaria de un estado de inconsciencia individual, por el que las tropas ponen su confianza y su vida en el cumplimiento de su misión y de su deber.

Estas ideas, transcritas y desarrolladas en sentido pedagógico, las he observado en Alemania como en Francia, y las he visto tomar cuerpo natural en Holanda como en Bélgica. La "inconsciencia", como ley de crecimiento en la naturaleza del niño, no permite, en buena ciencia educativa, la preparación militar de la niñez. Sus efectos son desastrosos y trascendentales—patológica y filosóficamente hablando—en virtud del carácter distintivo de la función esencial de la infancia, en la "debilidad" y "movilidad", que como desenvolvimiento de fuerzas orgánicas del crecimiento o desarrollo, se turba y desequilibra alterando la asimilación y nutrición, ya física, bien moral.

La adolescencia y la juventud ya entrada; son las únicas que permiten germinar las virtudes militares. De ahí que en España hoy, al transformarse el servicio en obligatorio, se han creado y se crean escuelas de preparación militar, y que en los cuarteles, los jefes y oficiales, conocedores de psicología y nivel físico, intelectual y moral de los reclutas, sus subordinados, traten de desenvolver los medios indispensables para que el ejército posea una excelente educación militar, sin la que no sería capaz de remontarse ese organismo armado a las alturas inmarcesibles del patriotismo y del honor.

Si el cuartel, como he oído expresar a oficiales alemanes, es la escuela de la nación, a él hay que llevar métodos educativos que glorifiquen a los maestros, al par que dignifiquen y engrandezcan a la colectividad de que han de formar parte los educandos salidos de aquél. Fundamentado en esto, y compatibles con los preceptos severos de la Ordenanza, en Francia, Bélgica o Alemania existen medios que educan e instruyen a los que la ley obliga a servir a su país.

Juegos, como el billar o el ajedrez; distracciones, por reuniones familiares; conferencias o lecturas en las bibliotecas del cuartel; los rigurosos dictados del ejercicio y de la higiene, cuanto al soldado le

hace engendrar agradecimiento a su etapa cuartelera y grato recuerdo de la disciplina militar, son objeto de atenciones especiales en esos países, donde los cuarteles son palacios y la vida militar intensísima y pesada.

Es más; hasta el público, el pueblo, de cuya savia se nutre todo organismo militar, es llevado a visitar los cuarteles, donde sus hijos cumplen el deber sagrado de velar por la seguridad de la patria, y acompañado de los jefes y oficialidad visitan las dependencias, prueban los ranchos, observan cómo funcionan todos los servicios, interrogando y entendiéndose de cuanto afecta al bienestar de los que un día tienen la misión angusta de morir por él.

Así, en esa atmósfera de mutua confianza, en esos ambientes de reciprocidad fraternal, es como esas naciones fortalecen su patriotismo e inculcan a sus hijos las virtudes de un civismo que las hace fuertes y grandes en el progreso y en la civilización.

Los niños, a sus cantos, a sus risas y a sus juegos inocentes. La juventud, a desarrollar ante las certidumbres del peligro su acción rápida y enérgica y a desenvolver con sus entusiasmos y con su generosidad las grandes iniciativas y actividades de su nación. Todos, a engrandecer, enalteciendo el suelo donde se naciera, las amistades y afectos que rodearán la cuna, las bellezas y los pensamientos de la lengua con que se nos arrullara al venir al mundo, para formar una nueva patria, grande, exelsa y sublimada por la fecunda influencia de las buenas y honradas virtudes de sus ciudadanos y de sus hijos, consagrados al trabajo y a la cultura, como sólidas bases de regeneración de los pueblos.

Federico Forcada.

Bruselas, diciembre de 1913.

Ayuntamiento.

La constitución.

La Corporación municipal se reunió ayer, a las doce, bajo la presidencia del alcalde señor Gómez y Gómez y con asistencia de los señores Castillo, García del Moral, Gutiérrez Cueto, Abarca, Rivero, Muñoz, Vega, Toca, Mateo, Zamanillo, Arri, Pérez del Molino, Alonso, Colongues, Escalante, Cagigas, Gómez y (G.), Lama, López Dóriga, Cortiguera, Gutiérrez y García Río.

Abierta la sesión, el público invade las tribunas. El señor secretario lee el acta de la sesión última, celebrada anteaayer tarde, y se aprueba. La presidencia despide a los señores concejales, a quienes correspondía cesar y se ofrece a ellos como compañeros que compartieron las labores administrativas del Ayuntamiento.

Luego propone a los señores García del Moral, Colongues y Castillo, para que formen la Comisión que despida a los concejales que salían y recibiera a los entrantes. Después de despedirse de sus compañeros, abandonan el salón los señores Lama, Rivero, Arri, Alonso, Escalante, Mateo y Toca.

Los nuevos concejales.

Acompañados de la Comisión entran en la sala los señores Quintanal, Torre, García (J.), Toca, García (E.), Martínez, Fernández Baladrón, Quintana, Lanza, Jorjín, Zaldivar, Botín, Escalante, Gómez Collantes, Lemaur, Jado, Herrera, Rivero y Pérez Villanueva, que con el señor Gómez y Gómez componen los 20 nuevos concejales y que con los señores Castillo, García del Moral, Gutiérrez Cueto, Abarca, Muñoz, Vega, Pérez del Molino, Zamanillo, Colongues, Cagigas, García (G.), López Dóriga, Cortiguera, Gutiérrez y García Río y los señores Hernández Quintana y Cerro, que no asistieron, formarán el nuevo Ayuntamiento. El secretario da lectura de los artículos de la ley municipal referentes a la constitución del Ayuntamiento.

Se lee la real orden de Gobernación nombrando alcalde de Santander a don José Gómez y Gómez. El señor Quintanal, que ocupa la presidencia, dice que tiene que dar gracias nuevamente a los señores conde de Torreánaz y Ruano por que hicieron su designación para el cargo de alcalde. Saluda a los nuevos concejales y ofrece a todos su cooperación para defender los intereses municipales y del pueblo.

El señor Quintanal hace constar su protesta por el nombramiento de alcalde de real orden y dice al señor Gómez y Gómez que do haber sido su nombramiento popular en mejores condiciones se encontraría para desarrollar sus iniciativas administrativas. El señor Rivero anuncia que se constituye en minoría y se congratula de que el nombramiento de alcalde haya recaído otra vez en el señor Gómez y Gómez, para que continúe realizando una labor provechosa, aunque protesta contra el nombramiento de real orden.

El señor Quintanal dice que el Gobierno, al nombrar alcalde, no ha hecho más que hacer uso de las atribuciones que le concede la ley municipal. En nombre de todos los concejales ofrece al alcalde su cooperación para la buena marcha administrativa. El señor Castillo: Mejor será hacerlo que decirlo. Continúa el señor Quintanal elogiando al señor Gómez y Gómez, y dice que el Gobierno no ha podido hacer más acertada elección para el cargo de alcalde.

El señor Zamanillo se congratula de que el Gobierno le dé otra vez ocasión de elogiar al señor Gómez y Gómez. Se manifiesta partidario de la autonomía municipal y en este sentido une su protesta a la de las izquierdas contra el nombramiento de alcaldes de real orden. El señor Gutiérrez Cueto anuncia que con los señores García del Moral, Muñoz y Cerro, constituirán la minoría reformista. El señor Torre: Como monárquicos. El señor García del Moral: Como lo que seamos. Sigue el señor Gutiérrez Cueto hablando y unido su protesta contra el nombramiento de alcalde de real orden. Elogia al señor Gómez y Gómez.

El señor Gutiérrez, en nombre de la minoría liberal y el particular del señor Botín, felicita al señor Gómez y Gómez por su nombramiento de alcalde. El señor Castillo después de contestar al señor Quintanal que los concejales deben responder a sus acciones, dice que los concejales señores cerro y Muñoz, hoy reformistas, no tienen el visto bueno del partido republicano para seguir disfrutando de las actas. El señor Quintana (J.) dice que ve con sentimiento que lle cultura y el progreso de Santander está como hace 40 años; que cada dos años se repite en el Ayuntamiento la misma escena en la constitución y que con todo esto no se hace más que engañar al pueblo. (Protesta general de los concejales y llamadas al orden de la presidencia.) Continúa el señor Quintana diciendo que en el Ayuntamiento hay exceso de verbosidad y que es necesario que se trabaje y no se discuta.

Hoy—añade—comienza a desarrollarse la peña municipal, y es necesario que la Prensa haga mucha claridad para que se vea mejor. La presidencia ruega que no se hable más y se proceda a votar los cargos. El señor Muñoz insiste en hablar. El señor Cagigas aconseja a la presidencia que no permita que se entre en un debate político, ajeno por completo a la administración municipal. El señor Rivero: Que no se nombren alcaldes de real orden y no se hablará de política.

Rectifica brevemente el señor Quintanal, aclarando sus anteriores manifestaciones.

Un incidente.

El señor Muñoz se levanta a defender su derecho a ser reformista, y sostiene que sigue siendo republicano. Le interrumpen los republicanos, diciendo que no pertenece a la Conjunción y que es monárquico. La presidencia les llama al orden.

El señor Torre, dirigiéndose al señor Muñoz: Su señoría hizo perder la elección a un republicano. El señor Muñoz: Los republicanos perdieron las elecciones por la política equivocada de sus señorías. Nuevos campanillazos y llamada al orden de la presidencia.

El señor García (J.) quiere hablar también de las minorías conservadora y maurista y la presidencia le llama al orden. Desiste de hacerlo y termina aconsejando al alcalde que no sienta el vértigo de la gasolina y el banquete para no mermar la hacienda municipal.

El señor Rivero dice que están equivocados quienes digan que el cargo de concejal no es político. Políticos somos, porque nuestra filiación política aparece en los anuncios el día de la elección. Dice que él es socialista independiente, por haberse quitado la representación oficial, y que donde se halle defenderá sus ideas y en el Ayuntamiento será socialista y representante del pueblo de Santander y especialmente del sexto distrito que lo eligió concejal.

Anuncia que obrará con un espíritu grande de independencia y que su voto se unirá a los que él suponga que tienen la razón, sean católicos, republicanos, conservadores o liberales. Defiende siempre los intereses de Santander y en ideas estará siempre al lado de los más radicales. El señor Cagigas en nombre de la minoría conservadora ministerial agradece los elogios dirigidos al señor Gómez y Gómez. La presidencia vuelve a ofrecer a todos su concurso y agradece los elogios que se le dirigieron. Y se suspende la sesión para proceder a la elección de tenientes de alcalde.

Las tenencias de alcaldía.

Reanudada la sesión se procede en votación secreta a elegir los tenientes de alcalde, que dan el siguiente resultado: Primer teniente alcalde: don Eduardo García, por 23 votos y 12 papeletas en blanco. Segundo teniente alcalde: don José Zamanillo, por 23 votos y 13 en blanco. Tercer teniente alcalde: don Justo Colongues, por 23 votos y 12 en blanco. Cuarto teniente alcalde: don Luis Escalante, por 23 votos y 12 en blanco. Quinto teniente alcalde: don Emilio Jorjín, por 23 votos y 12 en blanco. Sexto teniente alcalde: don Vidal Gómez Collante, por 23 votos y 12 en blanco. Séptimo teniente alcalde: don Fernando Quintanal, por 23 votos y 12 en blanco. Octavo teniente alcalde: don Gervasio Gómez, por 23 votos y 12 en blanco.

Síndicos: 1.º, don Antonio Fernández Baladrón, por 23 votos, y don Juan García, por 22. Papeletas en blanco, 12. Votaron en blanco las minorías republicana, socialista y reformista. Se acuerda que se celebre una sesión semanal de dos horas, los miércoles. Respecto de la hora, el señor Muñoz propone que en los inviernos se celebren las sesiones a las cuatro de la tarde, y el señor Castillo sostiene que sea a las seis durante todo el año. El señor Rivero pide que las sesiones sean a las seis de la tarde. El señor Zamanillo, partiendo de la diferencia, propone que se celebren a las cinco. Y en votación nominal se acuerda que las sesiones se celebren a las seis de la tarde todo el año. Y se levanta la sesión.

EL TEMPORAL

En la capital.

El día de ayer en la ciudad fué crudísimo. Por la mañana nevó algunos ratos copiosamente, blanqueando los tejados, pero sin cubrirse las calles. A última hora de la tarde y a primera hora de la noche, descargaron fuertes chubascos y granizadas. El servicio de trenes en la línea del Norte continúa interrumpido y tampoco se recibió el correo de Madrid. La línea telefónica con Madrid, que también estaba interrumpida, fué reanudada.

De Reinosa.

POR TELÉGRAFO. (De nuestro corresponsal)

Reinosa, 1.—2010.

Continúa el temporal.—Montañas de nieve.

El aspecto que presenta el temporal es cada vez más espantoso. Como durante la noche pasada continuó nevando no ha podido reanudarse la circulación de trenes. El día ha sido frío y de nieve, sin subir la temperatura de tres grados bajo cero. Lejos de amainar el temporal al anochecer arrecia horriblemente, levantando el fuerte viento verdaderas montañas de nieve. Hay un metro de nieve por igual.

Hijar.

NOTAS DEL GOBIERNO CIVIL

Los Ayuntamientos.

Anoche no se habían recibido todavía noticias en el Gobierno civil de la constitución de ningún Ayuntamiento. Desuipo sólo que el de Sances no había podido constituirse por no haberse presentado la mayoría de los concejales. Parece que en este Ayuntamiento hay pendiente un recurso contra acuerdo de la Comisión provincial y que el gobernador nombrará concejales interinos para que la Corporación pueda constituirse. Se nos dijo que también debieron constituirse con concejales interinos, nombrados por el señor gobernador, los Ayuntamientos de Reinosa y Ramalos.

ESTADÍSTICAS

Hemos recibido unas estadísticas comparativas de la morbilidad infecciosa por fiebres de origen intestinal, tuberculosas y viruela, más las de desinfecciones de pisos desahollados y matrícula en las escuelas públicas. Aunque los datos referentes a la tuberculosa no son completos, por haber una gran adulteración, según se desprende de las notas que obran en los Juzgados municipales, la sección de Estadística e Higiene del Ayuntamiento ha hecho una buena obra, lo que demuestra el cariño con que en esta oficina municipal se llevan esta clase de trabajos. Según esas estadísticas, la morbilidad por fiebres infecciosas de origen intestinal ha sido en el pasado año sólo de 49, en tanto que en 1909 ascendió a 195; en 1910, a 19; al 90, en 1911, y a 67, en 1912. De tuberculosas decidieron el año último 117 personas; en 1909, 99; en 1910, 135; en 1911, 112; y en 1912, 110. Viruela: en el año de 1912, hubo una defun-

ción de viruela, que fué importada; 4 en 1909; 9 en 1910; 44 en 1911, y una de viruela discreta en 1912.

Hay que tener en cuenta que en el otoño de 1910 se desarrolló una epidemia en Cabareño, de donde la viruela fué importada a esta ciudad. Decretada obligatoria la vacuna en marzo de 1911, se hicieron oficialmente 12.000 vacunaciones y, según cálculos aproximados, otras 6.000 privadas; en 1912, 1.404, y en 1913, 1.363. De suerte que correspondiendo estas cifras al aumento de población, se puede decir que ésta está inmunizada.

Las desinfecciones de pisos desahollados han ascendido a 929 en el año que acaba de terminar, y los niños que no pueden asistir a las escuelas nacionales y que figuran como aspirantes a ingreso, se elevan a 183.

De Bilbao.

(De nuestro corresponsal.)

Bilbao 1.º

Nevando.

El año ha hecho su entrada nevando. A las doce y media cayó una copiosa nevada, pero no llegó a cuajar en las calles. A la media hora cesó, repitiéndose a pequeños intervalos. Los trenes siguen llegando retrasadísimos. En la línea de la Rola se hace el servicio de trenes entre las mismas estaciones que indagó ayer. En algunos pueblos de la provincia se halla interrumpido el servicio de coches. Con motivo del persistente temporal hay muchos obreros parados. A la Asociación Vizcaína de Caridad han acudido en doble número que de ordinario a comer. Además el Ayuntamiento ha repartido socorros en metálico.

Dos abogados.

La madrugada última, al regresar al bordo del vapor noroccidental, al muelle del Arsenal, dos marineros, resbalaron en la plancha por efecto de la nieve y del alcohol que llevaban dentro, y cayeron al agua. Uno de ellos pudo ser salvado, pero el otro se ahogó. Por haber resbalado también en el muelle de Uribitarte cayó a la ría un celador de arbitrios que estaba de servicio, pereciendo ahogado. Dispensario antituberculoso. Está siendo objeto de unánimes alabanzas el generoso rasgo de la Casa Echevarrieta y Larriaga, la cual ha ofrecido en la calle del Licenciado de Foz un terreno que mide 6.000 pies, para levantar el primer Dispensario antituberculoso en Bilbao. El terreno en cuestión vale algunos miles de duros.

El nuevo Ayuntamiento.

Sin incidentes se ha verificado la constitución del nuevo Ayuntamiento bajo la presidencia del señor Marco Gardoqui. Se pronunciaron los discursos de rigor.

DE TORRELAVEGA

Sesión inaugural.

Bajo la presidencia del alcalde don Julián Urbina, a quien dió posesión el ex alcalde don Florencio Ceruti de Castañeda, se reunió ayer mañana la nueva Corporación administrativa. Cumpliendo con lo que disponen los artículos 53, 54, 55, 56 y 57 de la ley Municipal, se procedió a la votación de los tenientes alcaldes y procuradores sindicos, habiendo sido nombrados para el desempeño de los citados cargos los concejales siguientes: Primer teniente alcalde, don Antonio Obregón García, liberal; segundo, don Alvaro Ruiz Sañudo, liberal; tercero, don Maximiliano Gómez Abascal, republicano; procurador síndico, don Ramón Peña Pérez, republicano, y procurador síndico suplente, don Arturo Fernández Diestro, republicano. Los tenientes de alcalde han sido nombrados con carácter interino, por haber obtenido seis votos, es decir, menos de la mayoría absoluta que la ley señala para que lo fueran con carácter definitivo. Los síndicos obtuvieron nueve votos, por lo que desempeñarán sus cargos durante el bienio 1914-1915. El alcalde pronunció un discurso-programa que satisfizo a sus presididos y al numeroso público que asistió al acto, siendo contestado por los señores Ceruti (padre e hijo); Obregón, en nombre de la minoría liberal; Gómez Abascal, en el de la minoría republicana; Blanco Barbás, en la de los mauristas, y Ortiz, en la del partido católico, cuya representación ostenta en el Ayuntamiento. Este acordó que en lo sucesivo se celebren las sesiones los jueves a las cinco de la tarde. Después de celebrada la sesión, el alcalde señor Urbina obsequió a sus compañeros con pasteles y vinos. Toma de posesión. Ayer tomó posesión del Juzgado municipal el abogado don Ceferino Mendaro, quien obsequió a sus numerosos amigos y a los adjuntos con pasteles y vinos, recibiendo de todos sinceras felicitaciones y fuertes apretones de mano. Un banquete. Los alumnos de la escuela militar se han reunido en fraternal banquete, ofrecido a sus profesores, para conmemorar la fecha en que han terminado sus estudios. Al final brindaron jefes y escolares, predominando en todos los discursos la simpática nota de amor a España y al Ejército. A todos nuestra sincera enhorabuena, y muy especialmente a la representación del Tiro nacional, por el éxito alcanzado en los exámenes, de cuyos resultados hemos oído hacer grandes elogios. Las nuevas clases empezarán el día 15, y sabemos que ya son muchos los alumnos inscritos. Una convocatoria. El próximo domingo, a las dos y media de la tarde, celebrará junta general el partido republicano, para tratar acerca de la renovación de la Junta directiva. El presidente ruega a todos, por mi conducto, la más puntual asistencia. Melilla.

Del papel de «Rosario» se encargó la señora Boel (Morcedes), cantando la preciosa romanza de modo inimitable, con un lujo de picados y escalas y un timbre de voz, una afinación y un gusto exquisitos. No tuvo otro remedio que bisarla entre ardorosos aplausos. La filigrana del trabajo disculpa en la joven y bella artista el poco desenvolvimiento y expresión de los movimientos escénicos, defecto del que ha de curarse en sucesivas representaciones, pues talento de sobra tiene para ello. Excelentes los coros, con un ajuste y una afinación admirables, y una excelente armonía y precisión en los movimientos artísticos, sobre todo el de señoras en el animado y divertidísimo de la instrucción, en combinación con los quintos. Muy bien el sexteto de rancheros; acertadísimos todos, especialmente Vallejo que interpretó bien su tipo; Rodrigo, que hizo bien el sargento, y Ferriz que sacó mucho partido de su papel, como igualmente Lobera, Posas, Julián y los demás en los suyos. Y sobresaliente la señora Ferrer en su papel de palurda «Simona», que caracterizó como las propias rosas. Y bien la orquesta, bajo la batuta del maestro Furi.

Con El barquillero terminó la velada de moda, interpretando la señorita Gay con bastante acierto el tipo, y dando el matiz que correspondía a los sayos la señorita Boel (Morcedes) y la señora Ferrer que hizo una prenda deliciosa. Muy bien los señores Soriano y Rosell en sus traperos de menor cuantía, excelentísimo Ferriz en el cabo Melgares y sin desentonar Julián en el suyo de «Lunario». Coros y orquesta, como siempre, admirables y muy bien dirigidos por el maestro Pellicer. Con el acierto de costumbre se habían representado antes El Rey que robó y El día de Reyes. Y por la noche se volvió a representar El melbo Gortiz y El barquillero obteniendo todos muchísimos aplausos. ***

Para hoy también se tiene preparado un buen programa que en su correspondiente lugar anunciaremos.

SALON PRADERA

Bien estuvo ayer la entrada en este elegante salón de cinematógrafo, sobre todo en la sección de las sietes. Es verdad que el programa se lo merecía en alto grado, porque se exhibieron películas lindísimas, tanto por la calidad y naturaleza del asunto cuanto por la precisión de las fotografías. Sobre todo, una en tres partes de Salustiano llamó poderosamente la atención y deleitó en grado sumo a la concurrencia, produciendo excelente regocijo, muy especialmente entre el elemento infantil que, como día de fiesta, abundaba de veras. Que el programa que se tiene preparado para hoy es excelente no necesitamos decirlo, sabiendo como sabemos que la Empresa Pradera no omite nunca ninguna clase de sacrificios por complacer al público que la favorece con su asistencia a los espectáculos. Entre otras exhibiciones se estrenará la película titulada «Las campanas de la muerte».

SALON PRADERA

Espectáculo de cine. De 5 1/2 de la tarde a 11 1/2 de la noche. Estreno de la película LAS CAMPANAS DE LA MUERTE. Editada por la notable marca italiana Ambrosio.

SALON PRADERA

Medicina General. Especialista en GARGANTA, NARIZ y OÍDOS. Visita a domicilio. Consulta todos los días, excepto los festivos, de once a una.—Méndez Nuñez, número 13.—Teléfono 632. Gratis a los pobres: lunes y jueves, de seis a siete.—Peso, número 1.

R. PELAYO GOMEZ

Médico-especialista en las enfermedades de los niños. Consulta de once a una y en Casa Pogiro de tres a cuatro. Visita a domicilio. MENDEZ NUÑEZ, 3

Doctor Valle.

Aparato digestivo y medicina general. Consulta de once y media a una. Bailén, 2, 3.º. Gratis para pobres. Martes y sábados, nueve y media a diez y media. Casa de Socorro.

Doctor Mora y Serre

Medicina en General. Especialidad de piel y secretas. Hernán Cortés, 7, 3.º. Consulta de once a una. RON BACARDI, Santiago de Cuba. G. INIGO OCULISTA. Consulta de diez y media a una y de cuatro a cinco. MUELLE, 16, ENTRESUELO

Jesús Mata

Especialista en las enfermedades de los niños. Consulta de once y media a una. Santa Lucía, 1, 3.º.

Doctor Santiuste Buega.

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. De 11 a 12 Sanatorio del doctor Madrazo, y de 12 a 1 y 1/2 Wad-Rús, 5, 2.º. Toda clase de toses se curan en 24 horas con la Bromorina Ayala.—Frasco, 2'50. Pérez del Molino.

Gran café del Rhin

DE— VÍCTOR LABADIE. Especialidad en bistecs con patatas. Cura el estreñimiento habitual. Pídanse en todas las farmacias. Sanix. Provehosa advertencia. La «Piperazina Dr. Grau», cura los enfermos artríticos de volviéndoles la salud y la alegría de la vida, por cuanto sus resultados son extraordinarios en el reuma, artritias, mal de piedra, gota, ciática, cólicos nefríticos, neuralgias, etcétera.

Pabellón Narbón.

HOY, VIERNES POPULAR. La Empresa de este pabellón, interesada siempre en corresponder a los deseos del público que le favorece con su asistencia, y con el fin de evitar las aglomeraciones que en los días llamados populares se dan se originan, ha dispuesto suspender la entrada gratis a las señoras, y en cambio, hacer una rebaja de precios solo y exclusivamente para los martes y viernes populares, cuyos precios serán los siguientes: Preferencia..... 25 céntimos. General..... 10. Hoy se estrenará en este concurrido pabellón la interesante película, de largo metraje que tanto éxito ha alcanzado en Madrid y Barcelona, titulada EL AGREGADO DE LA EMBAJADA. El cónsul de Méjico. Según nos comunica el cónsul de Méjico, don Félix Magaña, ha fijado su domicilio en el paseo de Pereda, número 37, 3.º izquierda.

ALMACENES de CALZADO

LA BOUITATIVA, Blanca, 13, al lado de la droguería, y LA INDUSTRIAL, Plaza Vieja, 2, al lado de la botica. Estas casas venden el calzado de caballero, sobre todo, a precios increíbles, teniendo un surtido grandísimo, así para señoras y niños. Gran taller para medidas de encargo y costura. No comprar sin ver lo que venden. Agilio y Aureliano Ramos.

ROYALTY

GRAN CAFÉ-RESTAURANT de Julián Gutiérrez. SERVICIO A LA CARTA. TELÉFONO 617. Cubierto de almuerzo.... 4'00 pesetas. de comida..... 4'50. BANQUETES, BODAS, LUNCHES, TES, ETC. PLATO DEL DÍA: Meneত্র de jamón. Para cal hidrático, dirigirse a Joaquín Madrazo, Méndez Nuñez, 11.

Ha fallecido en esta capital la virtuosa señora Doña María de la Torre Fernández, viuda de don Vicente Urrutia y hermana de nuestro querido amigo don Francisco de la Torre. Recomendables por todos conceptos eran en vida las excelentes condiciones de la finada, que por la bondad de su carácter y admirables prendas personales supo conquistar a las simpáticas y cariño de cuantos cultivaron su trato. No tenemos necesidad de esforzarnos para hacer ver a su distinguidísima familia, y muy especialmente a su descendiente más querido amigo nuestro don Francisco, el gran sentimiento que hemos experimentado por tan sensible pérdida desahollando toda clase de confortamiento, para poder sobrelevar el gran dolor que en estos momentos le aflige. Que en paz descanse la infortunada señora. ***

También ha fallecido en el día de ayer, a la avanzada edad de 84 años, la virtuosa y caritativa señora doña Patricia Larraojaga y Arrigienaga, que tan conocida y apreciada era en esta población. Damos nuestro más sentido pésame. acor

CALENDARIO ENERO 2 VIERNES SANTO.— Santos Isidoro, obispo y mártir; Marcelino, obispo; Macario, abad, y la aparición de la Virgen del Pilar.

CARIDAD. Ayer entregamos a Francisco García las tres pesetas de C. P. de una de un lector del Cantabro y dos de una señora. También entregamos a la pobre señora que habita en la calle de San José, 9, 3.º izquierda, las dos pesetas de C. P. Hemos recibido otras tres pesetas de C. P. para el jornalero Francisco García.

SALON PRADERA ESPECTÁCULO DE CINE. De 5 1/2 de la tarde a 11 1/2 de la noche. Estreno de la película LAS CAMPANAS DE LA MUERTE. Editada por la notable marca italiana Ambrosio.

LUIS RUIZ ZORRILLA. MEDICINA GENERAL. ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Visita a domicilio. Consulta todos los días, excepto los festivos, de once a una.—Méndez Nuñez, número 13.—Teléfono 632. Gratis a los pobres: lunes y jueves, de seis a siete.—Peso, número 1.

R. PELAYO GOMEZ. Médico-especialista en las enfermedades de los niños. Consulta de once a una y en Casa Pogiro de tres a cuatro. Visita a domicilio. MENDEZ NUÑEZ, 3

Doctor Valle. Aparato digestivo y medicina general. Consulta de once y media a una. Bailén, 2, 3.º. Gratis para pobres. Martes y sábados, nueve y media a diez y media. Casa de Socorro.

Doctor Mora y Serre. Medicina en General. Especialidad de piel y secretas. Hernán Cortés, 7, 3.º. Consulta de once a una. RON BACARDI, Santiago de Cuba. G. INIGO OCULISTA. Consulta de diez y media a una y de cuatro a cinco. MUELLE, 16, ENTRESUELO

Jesús Mata. Especialista en las enfermedades de los niños. Consulta de once y media a una. Santa Lucía, 1, 3.º.

Doctor Santiuste Buega. GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. De 11 a 12 Sanatorio del doctor Madrazo, y de 12 a 1 y 1/2 Wad-Rús, 5, 2.º. Toda clase de toses se curan en 24 horas con la Bromorina Ayala.—Frasco, 2'50. Pérez del Molino.

Gran café del Rhin. DE— VÍCTOR LABADIE. Especialidad en bistecs con patatas. Cura el estreñimiento habitual. Pídanse en todas las farmacias. Sanix. Provehosa advertencia. La «Piperazina Dr. Grau», cura los enfermos artríticos de volviéndoles la salud y la alegría de la vida, por cuanto sus resultados son extraordinarios en el reuma, artritias, mal de piedra, gota, ciática, cólicos nefríticos, neuralgias, etcétera.

Pabellón Narbón. HOY, VIERNES POPULAR. La Empresa de este pabellón, interesada siempre en corresponder a los deseos del público que le favorece con su asistencia, y con el fin de evitar las aglomeraciones que en los días llamados populares se dan

pañuelos en el intenso duelo que esta sensible e irreparable desgracia les ha producido...

De otra desgracia tenemos que dar cuenta a nuestros lectores del fallecimiento de don Valentín Gallat López-Trigo, ocurrido ayer en esta capital.

De otra desgracia tenemos que dar cuenta a nuestros lectores del fallecimiento de don Valentín Gallat López-Trigo, ocurrido ayer en esta capital.

Se ruega a los señores que la tengan que si desean continuar con ella o darse de baja, pasen por la oficina antes del día 15 de corriente, de nueve a una.

Movimiento marítimo. Buques entrados: «Segovia», noruego, y «Orconero», alemán.

Bolsas. MADRID. (Cierre de la Bolsa. Día 30 Día 31)

Table with 3 columns: Interior, Exterior, Amortizable, Banco España, etc. and 2 columns for prices on Día 30 and Día 31.

Table with 3 columns: Interior fin corriente, Rio de la Plata, C. Mejicano, etc. and 2 columns for prices on Día 30 and Día 31.

EL TELEGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

(Conferencias de la noche.)

El entierro de Aguilera. Mañana, a las tres de la tarde, se enterrará al señor Aguilera en el Asilo de Santa Cristina.

Estreno de «Parsifal». La atención esta tarde en Madrid estuvo concentrada en el estreno de «Parsifal».

Todas las localidades del Real estaban vendidas. A última hora las entradas de París se vendían a seis y ocho duros.

La expectativa era de curiosidad. Antes de empezar la representación algunos empleados del Real, de americana, recorrieron los pasillos tocando trompetas.

Al último toque, que se dió cinco minutos antes de comenzar la obra, llegaron los Reyes y los infantes, que fueron recibidos con aplausos.

La sala estaba atestada y brillantísima, hallándose representadas todas las clases sociales.

A las cinco menos cuarto comenzó el prelujo, dirigido por el maestro Lassalle y oído con gran atención.

La gente, silenciosa, escuchando después con gran devoción el desarrollo del tema general La fe, La lanza y La promesa, enlazándose el prelujo con el tema La cena, y comienza el primer acto.

La plegaria de Guzmán y el escudero gustó mucho. Después el público dió muestras de impaciencia, acalladas por los inteligentes en música.

Sin embargo, el público aguantó hasta las siete y cuarto, que terminó el primer acto, aplaudiéndose por cortesía lo bien ejecutado que fué por la orquesta y el aparato escénico, que realmente es notable.

La gente se retiró a sus domicilios a cenar. Algunas familias de la aristocracia cenaron en el foyer, comentando la esmerada ejecución del primer acto.

Constitución de los Ayuntamientos. En Madrid y provincias se verificó hoy la constitución de los Ayuntamientos.

Table with 3 columns: Interior, Exterior, Amortizable, Banco España, etc. and 2 columns for prices on Día 30 and Día 31.

Representante en Santander: Valentín Z. Carcaba.

Restaurant EL CANTABRICO. Proprietario: PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ.

SANTANDER. El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubiertos.

Máquinas de coser. Ya han llegado!! las perfeccionadísimas máquinas «Naumann» de coser (hacia atrás y hacia adelante, a voluntad) bordar y hacer calceta y punto con fricción a bolas, rápidas, silenciosas y de fama mundial.

ESPECTÁCULOS. Teatro Principal.—Compañía de ópera y zarzuela, bajo la dirección del primer actor Fernando Vallejo y los maestros directores y concertadores, Pellicer y Pari.

Cañal Cantábrico.—Cineógrafo a las seis y media y nueve y media. La película titulada «La calumnia» (dos partes).

Salón Pradera.—Espectáculo de cine-matografía. Estreno de la sensacional película de 1.800 metros, dividida en tres partes, titulada «Las campanas de la muerte».

Cañal Cantábrico.—Cineógrafo a las seis y media y nueve y media. La película titulada «La calumnia» (dos partes).

Pabellón Nabón.—Gran cine, situado en la Primera Alameda. Hoy, viernes popular. La Empresa de este Pabellón ha sustituido en estos días la entrada gratis a las señoras, haciendo una rebaja en los precios, sólo para los martes y viernes populares.

paseando en la Castellana con el señor González Besada. Durante más de una hora hablaron de diferentes asuntos políticos.

El antiguo caudé de Bainli, Sidi Mohamed man Jamini, se ha presentado, sometiéndose oficialmente.

Otras noticias oficiales de Tetuán comunican que el cadáver del comandante don Manuel Cortés ha sido trasladado a Ceuta, donde será enterrado, accediendo a los deseos manifestados por la familia.

En Alhucemas hay completa tranquilidad. Los moros han reanudado las hostilidades contra el Peñón, sin consecuencias hasta ahora.

Sancho Alegre. El regicida Sancho Alegre, condenado por intentar contra la vida de don Alfonso, ha enviado a la Diputación de Madrid, para que ésta lo remita a la Beneficencia, la gorra, la camisa, la corbata y el pañuelo que llevaba puesto el día del atentado.

El Rey. Al salir hoy de Palacio el Rey, se detuvo un momento con los periodistas que hacen la información del regio alcazar y estaban a la puerta.

Los cambios. El cambio medio francés durante el mes de diciembre ha sido 571 por 100.

La Corte de luto. La Corte española vestirá varios días de luto por la muerte de la Reina viuda de Suecia.

Pérez Galdós. El sábado próximo se celebrará en el teatro Español el beneficio de don Benito Pérez Galdós, con motivo de las continuadas representaciones de su nueva obra «Celia en los infiernos».

Contra la guerra. Dicen de Málaga que hoy se celebró una manifestación conjuntista contra la guerra de Marruecos.

Melquiades Alvarez. De Alicante dicen que el día 13 llegará a aquella ciudad don Melquiades Alvarez.

El temporal en el Extranjero. Noticias recibidas de Londres dicen que el temporal causa grandes desastres en las costas del Báltico.

El salario mínimo. De Oviedo comunican que desde hoy comienzan los mineros a disfrutar el salario mínimo concertado con la Comisión mixta de patronos y obreros.

Lacierva. De Murcia dicen que el ex ministro señor Lacierva ha pronunciado un discurso en la Casa del Pueblo de los obreros astoñoles.

Un complot. Noticias de Tokio comunican que han sido condenados a muerte 13 individuos que estaban complicados en un complot para saquear la isla Formosa.

De Méjico. Informes de Méjico dicen que las tropas federales han derrotado en Ciudad Ojinaga a los generales rebeldes Orozco y Salazar, fusilándolos.

Más del temporal. Telegramas de León dicen que continúa el temporal de nieves con impetuosa violencia, dificultando las comunicaciones.

El temporal. El gobernador de León telegrafía diciendo que ha arreciado el temporal de nieves, estando interrumpida la circulación de trenes.

El temporal. Noticias de Miranda comunican que la nieve alcanza una vara de altura, habiéndose paralizado los trabajos del campo y llegando al cadáver de un pastor muerto de frío.

Huelga. El gobernador de Pontevedra telegrafía diciendo que se ha declarado en huelga los obreros estivadores del puerto de Vigo.

Ultima hora

(Conferencias de la madrugada)

Nueva tasa telegráfica. Mañana firmará el Rey un decreto del Ministerio de la Gobernación sobre la tasa telegráfica.

El mínimo de palabras que podrán cursarse es de cinco, costando el telegrama cincuenta y cinco céntimos.

Los despachos de igual número de palabras que se cursen dentro de la provincia, costarán la mitad.

Se crea, además, un nuevo servicio, consistente en que cualquiera persona que entregue un telegrama para ser transmitido después de la una de la madrugada y entregado a las seis de la mañana, pagará la mitad más de la tasa citada.

El decreto comenzará a regir pasado mañana. En la Gaceta aparecerá publicado mañana mismo.

Dice Sánchez Guerra. Los periodistas han preguntado al ministro de la Gobernación sobre la exactitud de las informaciones publicadas acerca de supuestas dificultades del Gobierno por no tener el decreto de disolución en su poder.

El señor Sánchez Guerra contestó diciendo que el Gobierno acostumbra a contestar a las campañas con actos y que a la afirmación actual se propone contestar publicando el decreto de disolución.

Una manifestación. Dicen de Barcelona que a la una de la tarde hicieron una manifestación ante el Ayuntamiento cincuenta coches automóviles, cuyos dueños protestaban de un arbitrio impuesto por la Corporación municipal.

Frente al Ayuntamiento sonaron largo rato todas las bocinas de los automóviles, promoviendo gran escándalo, que duró hasta que los agentes hicieron retirarse a los manifestantes después de tomar nota del número de cada vehículo.

Grave accidente. También dicen de Barcelona que en las Caldas de Montbuy voló un automóvil de viajeros, que iba a San Feliú. Resultaron seis viajeros heridos y dos contusos, ninguno de ellos grave.

París. Añaden de Barcelona que el estreno de la ópera de Wagner Parsifal, terminó a las cinco de la madrugada.

El primer acto duró hasta las doce de la noche y el segundo terminó a las dos de la mañana.

El público escuchó con agrado la obra, aunque esta fué representada con grandes deficiencias y con pobreza de decorado y vestuario.

Al final de todos los actos sonaron aplausos de cortesía, pero el público dió a ratos muestras de cansancio.

Noticias recibidas de Londres dicen que el temporal causa grandes desastres en las costas del Báltico.

En Rostok hubo que organizar el salvamento a media noche, sacando de las camas a muchos vecinos que estaban a punto de ahogarse.

El expreso de Berlín descarriló a causa de la nieve, teniendo que permanecer los viajeros dentro de los vagones toda la noche.

En otras poblaciones extranjeras el temporal ha producido destrozos y desgracias.

En un campamento del Congo belga cayó una chispa eléctrica, mataudo a 11 soldados e hiriendo a 50.

De París dicen que en el Palacio del Eliseo se ha celebrado la tradicional ceremonia del 1.º de enero, con la solemnidad acostumbrada.

El Presidente de la República Mr. Poincaré recibió a las Comisiones de las Cámaras, al Cuerpo diplomático, al Presidente del Consejo y a las representaciones de los altos tribunales.

Noticias de Tokio comunican que han sido condenados a muerte 13 individuos que estaban complicados en un complot para saquear la isla Formosa.

De Méjico. Informes de Méjico dicen que las tropas federales han derrotado en Ciudad Ojinaga a los generales rebeldes Orozco y Salazar, fusilándolos.

El combate se ha entablado de nuevo delante de la ciudad. Han sido detenidos dos mejicanos acusados de tramar un complot para asesinar al presidente Huerta.

En el presidio de Texas los rebeldes han derrotado completamente a los federales. Estos, temiendo ser exterminados, decidieron pasar a los Estados Unidos.

Los federales tuvieron 500 bajas. Telegramas de León dicen que continúa el temporal de nieves con impetuosa violencia, dificultando las comunicaciones.

Se teme que de un momento a otro quede interrumpida la circulación de trenes en la línea de Asturias.

Noticias de Miranda comunican que la nieve alcanza una vara de altura, habiéndose paralizado los trabajos del campo y llegando al cadáver de un pastor muerto de frío.

Huelga. El gobernador de Pontevedra telegrafía diciendo que se ha declarado en huelga los obreros estivadores del puerto de Vigo.

MUEBLES La Gran Bretaña

Viuda é hijos de M. Mata. COMPAÑIA, 22 (esquina á Tableros). SUCURSAL

Palacio del Club de Regatas. Pedid el rico é higiénico

Anís Udalla

y el sin igual COGNAC B. L. BALDOMERO LANZA, Udalla (Santander)

Para detalles: JULIO PALACIOS, Atarazanas, 1, LA MAR

Las máquinas exploradoras han regresado sin conseguir dejar expedida la vía.

En los pueblos de toda la montaña navarra la nevada tiene proporciones imponentes.

Las noticias de Huesca, Vitoria y Oviedo también dicen que el temporal continúa desarrollándose con intensidad.

Representación que se reanuda. A las nueve menos cuarto de la noche se reanudó la representación de los actos segundo y tercero de Parsifal.

Asistieron los Reyes. La sala ofrecía el mismo aspecto que por la tarde.

El segundo acto ha sido escuchado con gran atención hasta el dúo entre Parsifal y Kundrey, que gustó mucho; pero después, y nunca debía seguir en plano más agitado, continuó la ejecución con la misma lentitud, y esta parte pesó un poco.

Al final hubo aplausos. El tercer acto es un prodigio de orquesta, escénico, de aparato y de mímica, agrado mucho y todo el público aplaudió entusiasmado, uniéndose a los aplausos los Reyes.

Terminó la representación a las doce y minutos de la noche.

Alcalde muerto al terminar un discurso de gracias. En Ecija se constituyó el Ayuntamiento.

En el momento en que terminaba de dar las gracias por su nombramiento el nuevo alcalde don José Fernández de Córdoba, cayó muerto sobre la mesa a consecuencia de un ataque seroso. Causó gran impresión.

Un incendio.—Vuelco de una diligencia. De Las Palmas manifiestan que se declaró un gran incendio en la Casa del Pueblo de San Lorenzo.

Las pérdidas son considerables. En la carretera cerca de Valsequillo voló una diligencia llena de pasajeros.

Tres de ellos resultaron graves. Los temporales. Comunican de Palma que ha caído una copiosa nevada y que el frío es intensísimo.

Continúan en Gijón el temporal y las nevadas. Los trenes llegaron con diez horas de retraso.

En Cádiz el frío es tremendo y jamás conocido. De Pamplona dicen que el aislamiento es absoluto en la provincia, no llegando los correos.

En muchos pueblos la situación es desesperada. En Burguete hay metro y medio de nieve, y en la carretera seis metros.

Desde 1898 no había caído otra nevada igual. Las Cocinas económicas, las parroquias y las Casas de Misericordia reparten socorros.

El Ayuntamiento ha destinado 1.000 pesetas para el desempeño de ropas a los pobres.

El termómetro marca siete grados bajo cero. Esta noche está cayendo una imponente nevada.

Concejales arrojados a la fuerza. De Gijón informan que en el pueblo de Tapia el vecindario se opuso a que se posesionaran los concejales conservadores interinos, invadiendo el Ayuntamiento y arrojándoles a la fuerza.

Ante el temor de que ocurrieran desórdenes el alcalde no les dió posesión.

De Tánger. Participan de Tánger que todas las cabillas vecinas a la zona española que está al lado de Tetuán han proclamado Sultán al Raisuli.

Con motivo de la lista de suscriptores a la Comisión de Higiene, equivalente al Municipio, se promovió un grave incidente al pretender los delegados rechazar la admisión de las listas de los nuevos suscriptores españoles que deseaban contribuir con su cuota para gozar del derecho de ser electores.

Un representante español protestó del atropello, pues cinco minutos antes el cónsul de Francia hizo admitir una lista de 1.060.

El cónsul de España la rechazó y se retiró. Mañana (hoy) se reunirán los delegados españoles en la Comisión de Higiene para tratar de este escandaloso asunto.

Están dispuestos a retirarse de la Comisión de Higiene, con lo cual ésta no funcionará.

Novillada. Los novillos salamanquinos corridos en Málaga resultaron buenos.

El primero volteó al Chepa de Carabanchel, dándole una cornada de cuatro centímetros en el vientre.

Al diestro, que está grave, se le trasladó al Hospital.

En la lidia de dos novillos los niños malagueños Boderito y Larita II fueron aplaudidos.

RICARDO. DE BILBAO (POR TELEFONO)

Bilbao 1—2355. Efectos de los temporales. En Oeandiano, durante la tormenta de la noche última, penetró un rayo en la casa del vecino Emeterio Arjabe, matando a su esposa Bonifacia Arjabe, de 30 años, que se hallaba lavando.

El rayo rompió los cristales y pasó a la casa del vecino Lorenzo Oujana, hiriendo a su esposa Pía Pujana y causando importantes destrozos.

Durante la noche pasada, y a causa de la inclemencia del tiempo, el guarda del cargadero de mineral de Vista Alegre, Prudencio Montoya, de 45 años, natural de Nanceiras (Alava), encendió un brasero en la caseta donde se guardaba, se durmió y pereció asfixiado.

Un ahogado. Un celador de arbitrios se ahogó en la madrugada última.

Se llama Golecochea. Partido de «foot-ball». Sigue el temporal.

Sin embargo, se jugó el partido de «foot-ball».

Venció el Athletic por cuatro a dos Villa.

TOS Pastillas Toledo

De maravillosos efectos en todas las afecciones del aparato respiratorio. El alivio es inmediato y sorprendente.

Caja, 150. De venta en Santander, Pérez del Molino y Compañía.

IODONE ROBIN

(PEPTONATO DE YODO) El IODONE, combinación de Yodo y de Peptona, reemplaza con ventaja los Yoduros, sin peligro que se manifiesten las consecuencias del Yodismo.

CURA: ARTERIO-ESCLEROSIS ASMA, REUMATISMO OBESIDAD, etc.

Dosis: Desde 40 gotas hasta 120 gotas por día. — 30 gotas equivalen a 1 gramo de yoduro de potasio.

Venta al por Mayor: 13, Rue de Poissy, París. DEPOSITARIOS: BASCANS Y SALINAS 111, Claris, BARCELONA.

¿Queréis vestirlos completamente gratis? Pues haced vuestras compras en los almacenes de La Batalla

52 regalos completamente gratis. A todo comprador, por cada una peseta de consumo al contado, se le entregará un BONO con un número que dará derecho a uno de los regalos, en el caso de que coincida con uno de los 52 primeros premios de que consta el sorteo de la Lotería nacional, que se celebrará en Madrid el 22 de diciembre de 1913.

Tipografía de EL CANTABRICO.

SERVICIO DE TRENES

Santander-Madrid
 Edipido.—Salida de Santander: a las 9:54, para llegar a Madrid a las 22:58.
 Salida de Madrid: a las 9:15, para llegar a Santander a las 21:5.
 Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes y de Madrid los martes, jueves y sábados.
 Carrros.—Salida de Santander: a las 16:40, para llegar a Madrid a las 22:58.
 Salida de Madrid: a las 17:35, para llegar a Santander a las 8.
 Mifios.—Salida de Santander: a las 7:35, para llegar a Madrid a las 11:40.
Santander-Bárcena.
 Trenes tranvias.—Salidas de Santander: a las 11:45 y 18:16, para llegar a Bárcena a las 19:46 y 20:17, respectivamente.
 Salidas de Bárcena: a las 8:13 y 17:32, para llegar a Santander a las 10:20 y 19:43, respectivamente.
Santander-Bilbao.
 De Santander a Bilbao.—A las 8:16, 12:20 (correo) y 16:55, para llegar a Bilbao a las 12:03, 16:05 y 20:35, respectivamente.
 De Bilbao a Santander.—A las 7:40 (correo), 12:10 y 16:45, para llegar a Santander a las 11:21, 16:02 y 20:37, respectivamente.
 De Gijón a Santander.—A las 7:30.

COMPANIAS "Anglo-Argentina" y Houlder Line, reunidas.

LÍNEA de América del Sur.
 Servicio rápido, directo y sin trasbordo desde el puerto de Bilbao para los de Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca y Rosario.
Próximas salidas
 El día 23 de enero **EL SOUTHERLAND GRANGE.**
 El día 6 de febrero **ROYSTON GRANGE.**
 El día 24 de marzo **LA BLANCA.**
 Estos vapores admiten pasajeros de primera, intermedia y tercera.
 Precio en tercera clase, 180 pesetas, incluido toda clase de impuestos, así como los gastos de embarque y desembarque, que es por cuenta de la Compañía.
 Los vapores de estas importantes Compañías son los más rápidos que salen del puerto de Bilbao.
 Llevan médicos, cocineros, camareros y camareras, todos españoles.
 Para los pasajeros de tercera tienen grandes y buenas instalaciones, dándoles un excelente trato, pan fresco y vino en todas las comidas.
 Estos vapores admiten también carga.
Servicio de vapores correo desde Bordeaux a Rio-Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
 Salidas los días 10 y 24 de enero, admitiendo pasajeros de cámara.
Línea de New-York y San Francisco de California.
 Dos salidas semanales para New York, Boston, Philadelphia, Reno, Mompeller, Morca, Clifton, Boise City, San Francisco, Oregon, Elko, Wianemucca, Los Angeles y Bradaville.
 Billetes directos para todas las estaciones del interior de los Estados Unidos de Norte América.
 Para informes y billetes de pasajes, dirigirse a los agentes consignatarios autorizados.
FELIX IGLESIAS y COMPAÑIA
 Arenal, núm. 6, 1.º (frente al teatro Arriaga), BILBAO

Compañía del Pacífico

Servicio de vapores correos entre
 :: Santander ::
 y América del Sur

Para Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca, Port Madryu, Punta Arenas, Corral, Coronel, Talcahuano, Valparaiso, Coghimo, Taital, Antofagasta, Tacopilla, Iquique, Arica, Mollendo y Callao.
 Salida de Santander el día 21 de enero próximo el rápido y maguífico vapor correo.

Duendes
 admitiendo carga y pasajeros de segunda y tercera clase.
 El precio del pasaje para Montevideo, Buenos Aires y Bahía Blanca, es de **180 PESETAS, INCLUIDO IMPUESTOS.**
 Estos buques están dotados de telegrafía sin hilos, sistema Marconi, llevan médico, cocineros y camareros españoles, con ordenes terminantes de atender convenientemente al pasajero.
 En la Agencia de esta Compañía se facilitan impresos a quienes los solicitan, en los que constan los documentos que se necesitan para el embarque, conforme a la vigente ley de Emigración. También se facilitan billetes para regresar a España, desde cualquiera de los puertos indicados anteriormente, a precios económicos.
 Para informes en general, dirigirse a sus consignatarios señores **HIJOS DE BASTERRECHEA.**—Muelle, 6.—SANTANDER

PARA GANAR DINERO

IMITAD A LOS CATALANES
 Ganaderos, criadores de toda clase de animales, no los tendrán enfermos, no os perderán el apéto, no dejarán residuos alimenticios en sus excrementos, agorarán el doble, os pesarán mucho más, ganaréis el doble en su cria, si, como hacen los catalanes, les dais los **POLVOS PINOS.** En cardos, terneros y toda clase de animales, son de efectos sorprendentes.
 Gasto por cada cerdo y día es de uno y medio céntimos. En los demás animales es proporcional. Pídanse en todas las droguerías y especialmente en:
 Santander: don Francisco S. González (droguería), Tableros, 5, y en Torrelavega: don Filomeno Camarero, Avenida del Cantábrico, 1, y don Juan Pinos, don Carlos Carril, 9, Gerona, acompañando pesetas nuevas por cada saquito de tres kilos ó pesetas 1350 por cada uno de cinco kilos.
 Los pedidos serán remitidos franco de portes por ferrocarril hasta su destino.
 NOTA.—Como garantía de la bondad del producto mando a todos los señores curas párrocos, veterinarios ó maestros nacionales que lo soliciten tres kilos para pago una vez satisfechos de sus resultados, comprometiéndose a ensayarlos en cerdos y otra clase de animales, a su elección.

Hamburg Amerika Linie

Vapores correos alemanes
 Servicio bimensual entre **SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPIO y PUERTO MEXICO**

SALIDAS FIJAS LOS DIAS 3 Y 20 DE CADA MES
 Próximas salidas para
Habana, Veracruz, Tampico y Puerto México
 El 9 de enero vapor **Ypiranga.**
 El 20 de enero vapor **Wasgenwald.**
 El 3 de febrero vapor **Bavaria.**
 El 20 de febrero vapor **Kronprinzessin Cecilie.**
 Estos vapores admiten pasajeros, correspondencia y carga para dichos puertos, así como toda clase de mercancías con conocimientos directos para los puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto México.
Precios de cámara muy económicos
 Precios de tercera clase.
VAPORES WAGENWALD Y BAVARIA
 Para Habana, pesetas 155, 11 de impuestos y 5 de gastos de desembarque.
 Para Veracruz y Tampico, pesetas 220 y 5 de impuestos.
VAPORES YPIRANGA Y K. CECILIE
 Para Habana: 225, 11 de impuestos y 5 de gastos de desembarque.
 Para Veracruz y Tampico: 250 y 5 de impuestos.
 Precios de tercera preferente.
 Para Habana, pesetas 425, más los impuestos.
 Para Veracruz y Tampico, pesetas 450 más los impuestos.
 Esta clase solo la tienen los vapores YPIRANGA y CORCOVADO.
 Para informes sobre pasajes y carga dirigirse a
CARLOS HOFFE y COMPAÑIA
 Paseo de Pereda, número 19, entrepuerto.—Teléfono 113

Vapores Correos franceses

VIAJES LOS MAS RAPIDOS DIRECTOS A LA HABANA y VERACRUZ

El 22 de enero de 1911, saldrá de Santander el vapor **LA NAVARRE**
PRECIO DEL PASAJE
PARA HABANA **PARA VERACRUZ**
 En cámaras, desde... 625 pta. En cámaras, desde... 675 pta.
 En tercera preferente... 425 En tercera preferente... 450
 En tercera ordinaria... 225 En tercera ordinaria... 250

más los impuestos y gastos de desembarque
Para Colon, Puerto Limón y escalas.
 El 8 de enero de 1911 saldrá de Santander el vapor **Guadeloupe**
 Admitiendo pasajeros de todas clases y carga para Venezuela, Colombia y Colon directamente, y con trasbordo en Colon para Panamá y puertos del Pacífico.
Para New-York
 Una salida mensual de Bilbao, facilitándose en esta Agencia billetes directos de pasaje y conocimientos de carga.
 A bordo de todos los transatlánticos de esta Compañía se habla el español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles.
 Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los señores **VIAL HIJOS, Muelle, 25**
 Se vende papel viejo—en esta Administración—

COMPAGNIE GENERALE TRASATLANTIQUE

Nueva línea mensual directa Bilbao New-York

El día 6 de enero saldrá del puerto de Bilbao el vapor correo **Hudson**
Precios del pasaje a New-York. Pesetas 345 en 2.ª clase (incluido impuestos) 235 en 3.ª
 Billetes para Boston, Filadelfia, Montpeller, San Francisco de California, Nevada, Boise City, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno y todas las estaciones del interior de los Estados Unidos de Norte América.
 Dos salidas semanales desde Burdeos y el Havre para los indicados destinos de los Estados Unidos para pasajeros de 1.ª y 2.ª clase.
 Para informes, fletes y pasajes dirigirse al consignatario autorizado, UNICO REPRESENTANTE de dichas Compañías en Bilbao **CARLOS DE MARURI.**—Estación, 4, Bilbao.

MALA REAL INGLESA
 Próxima salida de Santander para Montevideo y Buenos Aires
 Saldrá de Santander el día 13 de enero el maguífico vapor **POTARO**
 Admitiendo carga y pasajeros.
 El servicio corre a cargo de un escogido personal de cocineros, camareros y médico españoles, con ordenes terminantes de atender convenientemente al pasajero.
 Precio en tercera clase a Montevideo y Buenos Aires: **180 PESETAS, INCLUIDO IMPUESTOS.**
 Para solicitar cabina e informes en general, dirigirse a **Luis de Maruri y Compañía Muelle, 81.**—SANTANDER
 En Gijón, calle de Begoña, 2. Para informes solamente de cabina y pasajes de cámara.

Pildoras RIESCO ANEMIA
 CONTRA LA
 Con su empleo se consigue la curación rápida y segura de la ANEMIA, CLOROSIS, COLORES PALIDOS, POBREZA DE SANGRE, DEBILIDADES, ESCROFULA, LEUCORREA.—DOSIS: Tres pildoras al día, una antes de cada comida.
 Depósito en Santander: Farmacia de DON PEDRO GARCIA VILAN, calle Méndez Núñez, 2.
 Se venden en las principales farmacias.
 Depósito general: Farmacia del autor, GARCILASO RIESCO NUÑEZ.—Villablino (León).

TOS
 POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**
 Remedio pronto y seguro. En las boticas

Catecismo de Maquinistas y Fogoneros (QUINTA EDICION)
 Obra de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor.
 Publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja, y traducida al español por J. G. Malgor.
 De venta en la Administración de este periódico, a 250 pesetas ejemplar.

PENSION DOREE MADRID
 PRINCEPE, 27.
 Ascensor, Calefacción, Cuarto de baño. TELEFONO, 819.

CORCHO HIJOS INGENIEROS CONSTRUCTORES

Casa central con salón exposición en Santander: Rampa de Sotileza Sucursal en Madrid con salón exposición: Calle de Recoletos, núm. 3 TALLERES DE SAN MARTIN

Turbinas hidráulicas.—Calderería gruesa.—Maquinaria en general.—Construcciones y reparación de buques.—Gabinets.—Materiales para minas y ferrocarriles.—Puentes.—Depositos.—Armaduras para construcciones.—Castilletes.—Vagones.—Vagonetas.—Calderas y máquinas marinas.—Transmisiones de movimiento.—Piezas de forja.

TALLERES DE LA REYERTA (FUNDICIONES)
 Fabricación y esmaltado de bañeras y otros aparatos sanitarios.—Fundición de hierro en general de toda clase de piezas de mecánica y para construcciones, cerrajería artística, columnas, balaustradas, balcones escaleras.

TALLERES CON EXPOSICION EN SOTILEZA
 Cocinas económicas para casas particulares, hoteles y Comunidades.—Termosifones para calefacción de agua por circulación.—Calefacciones para edificios por vapor y agua caliente.—Aparatos hidrotécnicos para balnearios.—Grifos, válvulas y llaves de todas clases para agua y vapor.—Fundición de bronce en piezas de maquinaria y artística.—Calderería de cobre.—Cerrajería artística.—Reparación de automóviles.—Bombas a mano y mecánicas.—Molinos de viento.—Instalación y distribución de agua.—Cuartos de baño.—Inodoros.—Lavabos.—Bidets.—Cisternas.—Accesorios de toilette.—Azulejos finos extranjeros, blancos y en color.—Tuberías.—Metales.—Máquinas y herramientas para la industria mecánica.

Estufas económicas de fuego continuo para cook ó antracita.
 Nos encargamos del estudio y montaje de instalaciones funcionando bajo presupuesto

LA FORTUNA PARA TODOS: 27 MILLONES DE PESETAS
 GARANTIAS OFICIALES y repartidas en 158 SORTEOS OFICIALES
 (Villa de Madrid, de Paris y otras):
11.043 Premios desde 100 Pesetas a 1.000.000
 Un Sorteo cada OCHO DIAS por término medio.—Cobro inmediato de los Premios.
SEGURIDAD ABSOLUTA.
 Para tomar parte enseguida en los 158 Sorteos, envíense **5 Ptas 50, solo y único pago,** en sellos, ó mejor en giro postal, sobre monedero ó giro mutuo, a **EL FOMENTO DEL AHOORRO, y Lauria 37 BARCELONA**
 Se contesta gratis a toda postal ó carta pidiendo detalles. (Dar nombre, apellido y dirección muy claramente).

POLVOS DE ABISINIA EXIBARD
 Sin Opio ni Morfina
 Muy eficaces contra **ASMA**
 Gatarro — Opresión
 y todas afecciones espasmódicas de las vías respiratorias.
 35 Años de Buen Exito. — Mad. Oro y Plaza.
 H. FERRÉ, BLOTIERRE & Co
 6, Rue Dombasle, 6
 PARIS
 TODAS FARMACIAS

JARABE DE GIBERT
 y Grajeas de Gibert
AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE
 Productos verdaderos fácilmente tolerados por el estomago y los intestinos.
 Gran premio de honor en el concurso de 1889.
GIBERT, 140, Boulevard de la Chapelle, París.
 Prescritos por los primeros médicos.
 DESCOMPRESE DE LAS IMITACIONES
 ABOGADO: MATHIEU-LAFITTE, PARIS.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS DE PÁRPADOS curadas por la POMADA de V. FARNIER
 150 Años de Exito
 PRINCIPALES FARMACIAS

¿Por qué prefieren todos los señores médicos la **EMULSION VITAE a la NUCLEINA?**

- 1.º Porque es la más racional de todas para combatir con éxito verdad LA ESCROFULA, RAQUITISMO, TUBERCULOSIS INCIPIENTE y ANEMIA.
- 2.º Porque es la que contiene más aceite de hígado de bacalao y fósforo completamente asimilable.
- 3.º Porque jamás produce indigestiones ni accidentes secundarios desagradables y en cambio aumenta el apetito y el peso con mayor rapidez que otras.
- 4.º Porque es más agradable y económica que ninguna otra, pues que un frasco de EMULSION VITAE produce mejores efectos que TRES de los de las más famadas.

Preguntad a vuestro médico que emulsión daréis a vuestros hijos y os contestarán sin vacilar **EMULSION VITAE**
 De venta en farmacias y droguerías al precio de 850 pesetas frasco grande y dos pesetas frasco pequeño. Al por mayor principales droguerías y centros de específicos.

EMULSION LAPAL
 Unión de 80 % de aceite de bacalao. Reconstituyente; escrófula, raquitismo, anemia, clorosis, tos, tisis. Activa secreción láctea, dientes, huesos. Medalla de oro

M. Z. A.
 RELOJ DE PRECISION
 Reconocido como uno de los mejores relojes y en uso por los empleados de los ferrocarriles españoles para el exacto servicio de los trenes.
FABRICA DE RELOJES DE CARLOS COPPEL
 Fuencarral, núm. 27, Madrid.
 Pídanse precios.—Venir a por mayor y menor.

ANEMIA-CLOROSIS
 APROBACION DE LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS
Pildoras y Jarabe BLANCARD
 Dosis: 2 ó 6 Pildoras ó 1 ó 3 Cucharadas
DEBILIDADES-ESCRÓFULAS

TOS
PASTILLAS PECTORALES
G. F. MERINO e HIJO
 0.50 Ptas. PRUQUETE

Se traspa una carbonería muy acreditada, en sitio céntrico, por no poderla atender su dueño. Calle de Cervantes, número 9.
 Se vende un cafetín, en buen sitio, por ausentarse su dueño. Informes en esta Administración.
 Se vende carbonería y venta de otros artículos por no poder atender su dueño. Informarán en esta Administración.
¡SABAÑONES!
 Usando el incomparable é infalible «BALSAMO TROPICAL» del doctor Cuenda, se evita su ulceración y desaparecen rápidamente. Si están ulcerados los cara también en pocos días. (Gran éxito) Pídanse en las buenas farmacias. Depósito en Santander: Droguería de Pérez del Molino y C.ª En Oviedo: García Zuloaga. Frasco, 75 céntimos.
Chocolate y café:
 tomarlo siempre de **La F. G.**
Baiz y Velarde, 15-Santander.
Paja superior
 de trigo y de legumbres en sacas y en paca prensada. Hacer los pedidos al exportador en grande escala Félix Muñoz.—Osorno.
Se vende varios clarinetes para banda y orquesta, en buen uso, muy baratos, y varios juegos de libretas de música, piezas bailables.
 Dirigirse a L. García, Industria, 15, Astillero.

Solución Benedicto creosotal
 de glicero-fosfato de cal con creosotal
 Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades constitutivas, inapetencia, debilidad general, neurastenia, caries, raquitismo, escrófula, etcétera. FRASCO 250 PESETAS. Farmacia del doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono, 621, y principales farmacias.

Taller de ebanistería. DE **Marcelo Uncilla.**
 En esta casa se construyen muebles de lujo y corrientes a precios sumamente baratísimos.
 Armarios de luna, de nogal satén, desde 55 pesetas en adelante.
 Juegos de gabinete, compuestos de un armario de dos lunas, dos camas cámaras, dos mesitas de noche y un lavabo imperial, pesetas 220.
 El mismo, con un armario de luna y una cama, 150.
 No olvidarse de esta casa.
 Dichos muebles se construyen en el mismo taller.
Pizarro, 3 (detrás de Santa Lucea).
TOS, CATARROS, ASMA
 y todas las enfermedades del aparato respiratorio se curan infaliblemente tomando UNA SOLA **CAJA de «PULMOGENOL»** del doctor Cuenda según lo certifica las eminencias médicas. Es el mejor preventivo y curativo de la TUBERCULOSIS. Caja una peseta. Pídanse en farmacias y droguerías. Depósito en Santander: Pérez del Molino y C.ª En Oviedo: C.ª Zuloaga.
Asunción de Bravo.
 Almacén de pianos nacionales y extranjeros.
 Alquileres y ventas al contado y a plazos.

Ostras higiénicas de la Compañía Ostrícola de Santander.
 DEPURADAS POR ESTABILIZACIÓN única instalación en el mundo con luz ultra violeta.
 Pesetas: 0.50, 0.75, 1 y 1.25 docena.
 Depósito: «Ideal Drink» Muelle, 6. Teléfono, 552.

Aprendices de cerrajería
 se necesitan. En esta Administración informarán.
CENTRO DE COLOCACIONES de BENITO PERNIA
 Unico legalizado en Santander. Se colocan dependientes de comercio, amas de cría y toda clase de servidumbre, con buenos informes.
 NOTA.—Se administran fincas rústicas y urbanas. Garantía, 30.000 pesetas. RUPALACIO, 1.
ESTRENAMIENTO
 Suelen muchos desatender esta indisposición, por lo que sufren luego fatales consecuencias, cuando pueden evitarse segura y fácilmente con el uso de los **POLVOS REGULADORES DE RINCON**, conocidos hace 34 años con éxito creciente. No reconocen rival en sus beneficios efectos. Son muchos miles de personas que los han usado, y no hay una sola que deje de estar agradecida. Curan la causa, y hacen por lo tanto, desaparecer los síntomas, inapetencia y dolores de cabeza, dejando al enfermo en perfecta aptitud para todas las funciones de la vida.
 Depósito en Santander: Farmacia de Brasa y Villaverde de Peros del Molino y Villaverde y Calvo.

Tino San Felipe JEREZ

Grajeas al Lactato de Hierro de GIGELIS & CONTE
 Aprobadas por la Academia de Medicina de Paris. El más eficaz de los Ferruginos contra la ANEMIA — CLOROSIS — EMPOBRECIMIENTO de la SANGRE, DEBILIDAD, etc.
 LABORATORIO y CAJA en Rue d'Aboukir, Paris, y Farmacias